
Verbale n. 16 del 06/05/2024 ad oggetto: Lettura ed approvazione Verbali nn. 8 – 9 – 10 – 11 – 
12 – 13 – 14 – 15 del 11/04/2024. 
 
L’anno duemilaventiquattro, il giorno sei del mese di maggio, alle ore 20.30, nella residenza 
Municipale del Comune di Camporotondo Etneo, nell’aula consiliare, si è riunito il Consiglio 
Comunale. 
Su invito del Presidente, dott. Giovanni Torrisi, il Segretario Comunale procede all’appello nominale. 
Risultano presenti i Consiglieri: Torrisi, Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Calcagno, Cardillo, 
Gabriele, Spadaro, Pesce e Tripi. 
Assente:Montesano. 
Verificata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 
Sono, altresì, presenti in aula il Sindaco Rapisarda, il Vicesindaco Saporito e gli Assessori: 
Guarnaccia, Sciuto, Calcagno, Santonocito. 
Preliminarmente il Presidente, per lo svolgimento delle funzioni di scrutatori nella seduta odierna, 
nomina i Consiglieri Cardillo, Pesce e Licandro, e dispone che si proceda con la trattazione delle 
interrogazioni. 
Chiede e ottiene la parola il Consigliere Gabriele che contesta di non aver ricevuto la proposta inerente 
la variazione di Bilancio completa di alcuni protocolli. Essendosi rivolta agli Uffici, le è stato richiesto 
di fare una istanza di accesso agli atti. I documenti richiesti le sono stati inviati però solo il giorno 
dopo.  

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Cardillo che vuole notizie riguardo i cantieri di lavoro, mostra 
una nota dell’assessorato in cui il nostro Comune non è stato escluso perché inadempiente alla 
piattaforma Caronte, ma perché la domanda presentata risulta sbagliata (si allega comunicato). 

Alle ore 20.38 entra in aula il Consigliere Montesano. 

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Montesano che si complimenta con il presidente perché lo 
scorso consiglio, a seguito del loro abbandono ha richiesto il rinvio dell’interrogazione all’ordine del 
giorno, dietro anche suggerimento del Segretario. Lo stesso ha fatto per le mozioni ma i consiglieri 
si sono opposti. Evidenzia il fatto che dopo una pausa di 5 minuti, non è stata messa ai voti la proposta 
del Presidente di rinviare la trattazione delle mozioni. Secondo il regolamento il rinvio della mozione 
andava votato. 

Il Presidente Torrisi risponde al Consigliere Montesano spiegando che un’interrogazione, se il 
consigliere che l’ha proposta è assente, ai sensi del Regolamento, viene considerata ritirata. 

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Montesano che ribadisce che il rinvio dell’interrogazione è 
stato votato.  

Il Presidente chiede l’intervento del Segretario Comunale il quale, solo per dare il suo contributo, 
precisa che è vero che il regolamento prevede che le interrogazioni si intendono ritirate se il 
consigliere proponente non è in aula ma ciò non toglie che il Consiglio, come ha fatto, con uno 
specifico voto possa prendere una decisione diversa. Per quanto riguarda la votazione sul rinvio della 
trattazione della mozione, ritiene che il Presidente, non mettendola in discussione e votazione, abbia 
inteso implicitamente ritirarla.  

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Gabriele che sostiene che l’interrogazione va trattata, per il 
resto il Consiglio deve decidere se essere formale o no e, si pone il problema solo per evitare di creare 
un precedente.  



Il Presidente chiude il discorso ribadendo che se era intenzione dei Consiglieri di minoranza di voler 
trattare l’interrogazione, lo scorso consiglio avrebbero potuto non abbandonavano l’aula. 

Chiede e ottiene la parola il Sindaco che interviene sul discorso dei Cantieri di lavoro e risponde solo 
tecnicamente, senza accettare la provocazione, che le carenze istruttorie sul progetto Caronte sono 
state recuperate. L’amministrazione riconosce che ha fatto degli errori ma si sta muovendo, e 
comunque ha più di una perplessità a richiedere altri cantieri di lavoro per la difficoltà di gestione e 
in relazione ai modesti risultati raggiunti. 

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Cardillo che non capisce se il Sindaco non vuole più 
partecipare a bandi regionali o solo ai  Cantieri di lavoro, e ribadisce che i cantieri di lavoro sono 
anche un’opportunità di lavoro per i disoccupati e per chi vive un disagio sociale ed  economico, per 
l’Ente ovviamente è un dispendio di energie e risorse economiche. 

Chiede e ottiene la parola il Sindaco che precisa di rispettare l’opinione di Cardillo ma la sua è 
differente. 

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Gabriele e ricorda che in un Consiglio dell’anno scorso 
l’amministrazione sosteneva che non poteva più partecipare ai cantieri di lavoro perché non era in 
regola con la piattaforma Caronte. 

Chiede e ottiene la parola il Vicesindaco Saporito che chiarisce che la situazione dei cantieri di lavoro 
si è presentata in modo analogo anche per i cantieri di servizio, infatti nel mese d’agosto dell’anno 
scorso l’Amministrazione appena insediata si è trovata in grande confusione e con tanti progetti 
eseguiti, senza rendicontazione su Caronte. La regione ha detto che non solo non finanziava altri 
bandi, ma avrebbe chiesto la restituzione della parte erogata. Quindi l’Amministrazione ha 
provveduto a sanare tutto quello che era stato lasciato in sospeso dal 2018.  Quest’anno 
l’amministrazione ha partecipato di nuovo al bando ma non sono state accettate le richieste perché il 
Comune ne aveva già usufruito. Invece per i Cantieri di Servizio non sono state accettate le richieste 
perché il comune risulta inadempiente nel 2018.  

Il Presidente, poiché nessun altro chiede la parola, dispone che si passi alla trattazione del primo 
punto all’ordine del giorno:  

1. Lettura ed approvazione Verbali nn. 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 del 11/04/2024. 
Il Presidente passa alla lettura del primo punto all’OdG ad oggetto: Lettura ed approvazione Verbali nn.. 
8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 del 11/04/2024 e illustra la proposta.  
 
Chiede e ottiene la parola il consigliere Cardillo che preannuncia di astenersi dal voto perché i verbali non 
riportano integralmente la discussione.  
 
Visto il parere favorevole di regolarità tecnica reso dal responsabile di Area Amministrativa sulla proposta 
in oggetto, il Presidente dispone che si passi alla votazione per alzata di mano.  
 
Consiglieri presenti n. 12  
Favorevoli: 8 (otto): Torrisi, Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Calcagno, Pesce e Tripi.  
Contrari: 0 (zero). 
Astenuti: 4 (quattro): Cardillo, Gabriele, Montesano, Spadaro  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
DELIBERA 

di APPROVARE secondo la votazione sopra riportata, la proposta ad oggetto: Lettura ed approvazione 
Verbali nn. 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 del 11/04/2024. 



Preso atto del risultato della votazione il Presidente dispone che si passi al successivo punto all’ordine del 
giorno.  
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